INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN CLU]J
OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA
CLASA a V-a
27.02.2015

Subiectul I.(20 puncte )

Un numadr de trei cifre impartit la rasturnatul sau da catul 3 si restul 26, iar diferenta dintre
cifra sutelor si cea a unitatilor numarului este egala cu 4. Sa se determine numarul.

prof. loan Balica, Scoala Gimnaziald “loan Bob” Cluj-Napoca

Subiectul I1.(25 puncte)
Numerele naturale a,b,c verifica egalitatile: a+b+c=31 si 2a+3b+4c¢=105.
a) Aflati ultima cifrd a produsului ~ (b+2¢)-(c—a)-(2a+b).

b) Verificati dacd  (2ac+bc)i19.

prof. Marieta Hristea, Liceul de Informatica “Tiberiu Popoviciu” Cluj-Napoca
Subiectul II1.(25 puncte )

Gigel are banii adunati aranjati in plicuri: in primul plic are 2 lei, in al doilea plic are 13
lei, in al treilea plic are 24 lei, in plicul cu numarul 4 are 35 lei, in plicul cu numarul 5 are 46 lei,
si asa mai departe.

a) Aflati ce suma are Gigel in plicul cu numarul 49;
b) Stabiliti daca exista vreun plic in care sa fie 2015 lei;

c) Gigel isi doreste o consola PlayStation 4 care costa 1799 lei. Cati lei primeste rest Gigel
daca plateste cu banii din primele 20 plicuri?

prof. Cristian Petru Pop,ISJ Cluj
Subiectul IV.(20 puncte)
a) Sa se calculeze 48° —17°;

b) Sa se arate ca 2015™" se poate scrie ca diferentd de doua patrate.

prof. Vasile Serdean, Scoala Gimnaziala nr.1 Gherla

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. SUCCES!
Timp efectiv de lucru - 2 ore.



INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN CLU]J

OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA
CLASA a VI-a
27.02.2015

Subiectul I.(15 puncte )

Sa se arate ca pentru orice n numar natural nenul, 9" +63 se divide cu 72.

prof. Vasile Serdean, Scoala Gimnaziala nr.1 Gherla

Subiectul I1.(30 puncte)

Se considera punctele 4, O, D, astfel incat O e(4D)s1 unghiurile adiacente <«40B,<BOC,

astfel incat punctele B, C sa fie situate de aceeasi parte a dreptei AD. Daca mdsura <4OB este
jumatate din masura «COD, iar masura «<COD este medie aritmeticd a masurilor unghiurilor
<AOB $i «BOC, iar (OM este bisectoarea «<40C §i N e Int(«COD)astfel incat <MON este unghi
drept, aratati ca:

a) «BOC este unghi drept;

b) «BOM si «NOD sunt congruente.

prof. Florica-Daniela Bodea, Liceul Teoretic Gelu Voievod Gilau

Subiectul I11.(20 puncte )

Raluca a primit de ziua ei o suma de bani egald cu media aritmetica a numerelor naturale
de trei cifre care prin impartire la 5 dau restul 2, prin impartire la 7 dau restul 5 si prin impartire
la 8 dau restul 1. De ce suma mai are nevoie Raluca pentru a putea sa-si cumpere o consola
PlayStation 4 care costa 1799 lei?

prof. Cristian Petru Pop,ISJ Cluj
Subiectul IV.(25 puncte)

Fie: Py,P,,P;, Py, ... P, puncte coliniare , astfel incat P,P,=4mm, P,P;= 8mm, P,Ps=
16mm, P;Ps= 28mm, ....

a) Sa se arate ca punctul P; este mijlocul lui [ P,Py].
b) Sa se determine numarul natural k, pentru care PsP,= 18200.

prof. Romulus Zanc, Scoala Gimnaziala Caianu

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. SUCCES!
Timp efectiv de lucru - 2 ore.



INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN CLU]J
OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA
CLASA a VII-a
27.02.2015

Subiectul I.(20 puncte )

1 1 1 1

c 1o x 1 = x
nsiderd numirula=—-—+—-——+ "+ ——— . r :
Se considerd numaru T3 2aT3: 2eT +(2n—1)(2n+1)’nEN Sa se arate ca

1 1 .
1 - a = 3> pentru orice n € N”.

prof. Nicolae Alb, Liceul Teoretic ,, Octavian Goga "Huedin
Subiectul I1.(30 puncte )

in triunghiul A4BC, bisectoarea [AE, E e (BC) intersecteaza mediana [BF], F e (4C), in
punctul G.
BG CE _,

a) Sa se determine « e N, astfel incat —.— =2
GF BE

b) Daca triunghiurile AAGF si ABGE sunt echivalente, atunci G este centrul de greutate al
ABC .

prof. Elena Magdas, Scoala Gimnaziala Horea Cluj-Napoca

Subiectul II1.(20 puncte)

In trapezul ABCD, A4B||CD, BC=12cm. Bisectoarele unghiurilor B si C se intalnesc in E
pe (AD). Daca segmentul care uneste mijloacele diagonalelor trapezului are lungimea 4 cm,

aratati ca AC<22 cm.

prof. Vasile Serdean , Scoala Gimnaziala nr. 1 Gherla

Subiectul IV.(20 puncte)

Sa se arate ca pentru orice numar natural n diferit de zero, 35" se poate scrie ca diferenta
de doud patrate.

prof. Vasile Serdean , Scoala Gimnaziald nr. 1 Gherla

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. SUCCES!
Timp efectiv de lucru - 3 ore.



INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN CLUJ
OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA
CLASA a VIII-a
27.02.2015

Subiectul I.(30 puncte )

a) Daca a,b,c sunt numere reale nenule, care verifica relatiile a +b+¢c =9 si ab+bc+ac =27, sd se

< DU B B |
arate ¢ numarul —+ 3 + — este natural.
a ¢

prof. Vasile Serdean , Scoala Gimnaziala nr. 1 Gherla

b) Fie S=1.2.342.3.443.4.5+...+(n=)-n-(n+1), neN , nz2.
1. Calculati S daca n=100.
2. Determinati ne N , dacd S=89700.

prof. Grigore Tarta, Liceul Teoretic ,, Ana Ipdtescu” Gherla

Subiectul 11.(20 puncte )

Fie 4, B, C, D patru puncte necoplanare astfel incit 4D | BC si m((ADB)=m({ADC). Demonstrati ca

triunghiul ABC este isoscel.

prof. Elena Magdas, Scoala Gimnaziala Horea Cluj-Napoca
Subiectul I11.(20 puncte)

Fie ABCD un patrat si AM L (A,B,C). Punctele E si F apartin segmentelor (AD) si respectiv (BC) astfel
incat AE = ED si BF = 2FC. Dreapta EF intersecteaza prelungirea laturii CD in punctul G. Aratati ca daca
distanta de la D la MG este egala cu distanta de la A la MG, atunci AM = 3 .AB.

prof. Radu Poenaru, Transylvania College Cluj-Napoca
Subiectul IV.(20 puncte)
312 1\?
Se considera numarul a = (x + 5) — (y — 5) ,unde x,y €Z,

a) Sa se arate ca g este numar intreg par, pentru orice X si y din Z.

b) Sa se determine perechile de numere intregi x si y astfel incat g sa fie numar prim.

prof. Alb Nicolae, Liceul Teoretic ,, Octavian Goga” Huedin

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. SUCCES!
Timp efectiv de lucru - 3 ore.



Barem clasa a V-a
(OLM 2015-etapa locald)
Of. 10 p
Subiectul I. (20 puncte)

abc : cha =3, rest 26 = abc = 3cba +26 = 97a = 20b +299¢ +26 (10 p)
Dar a-c=4=a=c+4

Deci 97¢ +388 =299¢ +20b +26 = 202¢ +20b =362 5 p)
Se obtine ¢ =1,h =8i a=5=>abc =581 (5p)

Subiectul II. (25 puncte )

a) 2a+3b+4c=105 (1)
atb+c=31| - 2=> 2a+2b+2¢=62 (2)
Scazand din relatia (1) relatia (2) se obgine: b+2c=43 Sp

2a+3b+4c¢=105 (1)
atb+c=31| * 3=> 3a+3b+3¢=93 (3)

Scazand din relatia (1) relatia (3) se obtine: ¢-a=12 (5p)
2a+3b+4c=105=> 2atb+2b+dc=105=>2a+b+2' (b + 2¢) = 105=> 2a+b+2- 43 = 105

2a+b=105-86=> 2a+b=19 (5p)
U43((b+2¢) * (c-a) * (2a+b))=u(43-12-19) = 4. 5p)
by a-c+b-0:19<=>c(2a+5h)) i19<=>c19:19 A" 5p)

Subiectul III. (25 puncte )

Observam ca in plicul cu numarul n, Gigel are 11(n-1)+2 lei; (5 p)
a) 530 let; 5p)
b) 11(n-1)+2=2015, deci n=184; 5p)
¢) Sy =11(142+43+..419)+2-20=2130 (5p)

Gigel primeste rest 331 lei. (5p)

Subiectul IV. (20 puncte )

a) 48" —17° =2304-289 =2015 (10 p)
b) 2015 =2015"".2015=2015"" (48 —17° ) =(2015""" -48)2 —(2015" -17')2 (10 p)



Barem clasa a VI-a
(OLM 2015-etapa locald)

Of.10 p
Subiectul I. (15 puncte)
Vom ardta cd 9" +63 se divide cu numerele prime intre ele 8 si 9. (5p)
Divizibilitatea cu 9 este evidenta.
9" +63=(8+1) +(64-1)= (Mg +1)+(M, —1)=M:8 (10 p)

Subiectul II. (30 puncte )
a) Din enunf obginem m («XCOD)=2m(<xA40B);2m(<COD)=m(%<A0B)+m(<BOC), deci

4m (*AOB)=m(%A0B)+m(<BOC) si avem m(%XBOC)=3m(%XAOB). (10 p)
Cum 40D este alungit: m(XAOB)+m(%<BOC )+m(%xCOD)=180°=>6m(xAO0B)=180° = m(xA0B)=30°
= m(«BOC)=90° = <BOC este unghi drept (5p)
b) m(*AO0C)=m(%A0B)+m(«<BOC)=120°=> m(«<COM )= 60°

m(«KBOM ) = m (<BOC)—m (<COM ) =30° (10 p)
Cum m(<MON ) =90° = m (<NOC) =30°, iar din m(£COD)=60° = m(<NOD)=30°,

deci «KBOM si «KNOD sunt congruente., 5p)

Subiectul III. (20 puncte )
Fie x suma de bani pe care o are Raluca.

x=5¢+2 x+23=5(¢, +5) 5/(x+23)
x=Tc,+5:=>x+23=T(c,+4) =17/(x+23)

(10 p)
x=8c;+1]  x+23=8(c,+3) 8/(x+23)
= (x+23) poate fi c.m.m.m.c al numerelor 5,7,8 sau multipli sai
= (x+23)€{280,560,840} = x €{257,537,817} = M, =537 (5p)
Raluca mai are nevoie de 1262 lei Gp
Subiectul IV. (25 puncte )
a) BP, =12cm,RP, =12c¢m, deci P, este mijlocul segmentului AP, (15 p)

b) Scierea relatiei PPy + PPy +P3Py + ... +P Py = 18240 sub forma :
4+ 2¢4 + 304 + 404 + . +4+(k-1) =18240 < 1+2+3+4+ ... +(k-1) =4560 5p)
(k-1)k=9120 deci k=96. Sp)



Barem clasa a VII-a
(OLM 2015-etapa locald)

Of. 10 p

Subiectul I. (20 puncte)

1 1 1,1,1 1 1,1, 1 1,1 1 N_ 1/ 1,1 13)_1f1 Loy
a_5(1_§_5+1+§_§_3+3+ 2n2 T om Vo1 2n+1)_2(1 2t 2n+1)_2(2+2ﬂ.[2n+1))_

n(2n+1)+1 1 2nP+n+l
w(2ntl) 4 2nPin

(10 p)

2
<l.2n :n+1©2n2+n <2n’+n+1"4"
4 2né+n (sp)

1,

4

1

4

1 2n2+n+1 1
T

c—om+3n+3<8nit+ineo2nP+n=23=on2n+1)=3 "4"

2n2+n 3 (5p)
Subiectul I1. (30 puncte )
Desen corect Sp
. BE AB
a) |AE bisectoare = — =—— 5

) | T c 5p)

BG AB BG AB BG 2AB BG CE 24B AC
[4G bisectoare = —— = — = = D — =T =2 =qg=1. (5p)

GF AF  GF AC AC GF AC GF BE AC AB

2

b) A;\.B.‘_'G = Aaau _Aaﬁm
BA-EM  BA-FN

Anir = Asra — Asgos = Agpy = Ay = ) = EM =FN (10 p)
EM 1 AB,FN 1 AB = EMHFN = EFHAB,Fmijlocul segmentului  4C — E  mijlocul segmentului
BC = G centrul de greutate al AABC . Sp)
Subiectul III. (20 puncte )
Desen corect Sp
[ CE.[BE sunt bisectoare = m(<ECB)+m(<EBC)=180°:2=90°=> m(«CEB)=90° (5p)
BC

F este mijlocul lui (BC) = FE = > =6=FB=FC = AEFBisoscel

X FEB =<FBE
= — «FEB = < ABE = EF || AB

dar<«ABE = «FBE (5p)
I}eci EF este linie mijlocie AB+CD =12, dar AB—CD =8, deci AB=10
In AABC,AC < AB+BC =22cm 5p)

Subiectul IV. (20 puncte )

Daci n este impar, n=2k+1, atunci 35°" =35 .35=35% (36—1 (35 6) ( ) (10 p)
—12°

-

5
Daci n este par, n=2k, atunci 35% =35%.35* =35%2.1225 =35 (377 )=(35* ‘-37)‘—(35“-12)' (10 p)



Of. 10 p Barem clasa a VIII-a
Subiectul 1. (30 puncte)

a) Din (a+b+c) =a* +b> +¢? +2(ab+bc+ac)=>a* +b* +¢* =27 5 p)
Cum (a—b) +(b—c) +(c—a) =2(a’ +b”+c’)-2(ab+bc +ac)=2-27-2-27=0 (5p)
Deci a—b=b—-c=c—a=>a=b=c 111 1 1 1 1
Dinat+btc=9si a=b=c=>a=b=c=3=>—+—+—=—+-—+-—=3.—=1eN Sp

a b ¢ 3 3 3 3

b) Pornind de la cgalitatca: (n—1)-n-(n+1)= n’ —n ,suma S devine :

S=2"-243" -3+4 4+ +n —n=+2" 43 +4 4.+’ (14243 +4+...+n) =
_ o) (n=)-(+2) o (n-Don(mntD)-(n+2)

2 2 4
99.100-101-102 (100 —1)-(100+1) -10200

Sp

=0999-2550 = 25497450 (5 p)

a). Daca n=100,avem S=

4 4
b). Daci S=89700 = (”_')'”'(T”'(“z) =89700 = (n—1)-n-(n+1) (n+2)=4-89700=
=2%.27.57.3.13.23=23-(2°-3)-5% -(2:13) =23-24-25-26 —=>n =24, 5 p)
Subiectul II. (20 puncte )
Desen corect (5p)
Trasim AQ 1 (BCD)=> AO L BC,BC L AD = BC L (DAO)=>BC L DO(1)
T3 1= AE 1 BDsi AF 1 DC Sp)

Din congruenta triunghiurilor 4ED si AFD = [ED]=[DF]

Din congruenta triunghiurilor DOEsi DOF = m((ODE)=m((ODF )= [DO bisectoare(2)

Din (1) 81 (2) = ABCDisoscel = BD = DC Sp
Din congruenta triunghiurilor 4ABD si ACD = [AB ] = [AC ]:> AABC isoscel. Sp)

Subiectul III. (20 puncte )

Notam cu AA’, respectiv DD’ cele doua perpendiculare din D si respectiv A pe dreapta MG.
AA"MG ~ DD'"MG

) = ) = A e = Apue - 3 p)
Justificam faptul ca triunghiurile MDG si MAG sunt dreptunghice. 2p)

MD-DG _MA-AG _ /5 DG = MA- AG (5 p)

Atunci AA’=DD’ =

Atunci A;TMCF = ADMG =

Notam AM =x si AD=a.
CG FC CG _a,

Folosim TFA in triunghiul EDG = —=—= —=—: & CG=2CD=CG =2a 2p)
GD ED GD 3 2

Folosim Teorema lui Pitagora in triunghiul dreptunghic ADG = AG = a10 . 2p

Folosim Teorema lui Pitagora in triunghiul MAD = MD =+/a” + x° 2p)

Deoarcce A, = Apyg = MA-AG =MD -GD = x-a10 =3a-va* +x* =
xA10 =3Va” +x° = x° -10:9(1:12 +J«72):>Jc2 =9¢> = x=3a 4 p)

Subiectul IV. (20 puncte )

a)

b)

a=(x+%+y—%)(x+g—y+%)= x+y+DEx-y+2)=x -y +2(x+y) +x—y+2=%x*+x—
vy +2x+2=x(x+1)-yly— 1 +2(x+1)

= nr. intreg par, deoarece fiecare din cei trei termeni sunt numere pare. (10 p)
a=x+y+1)x—y+2). Din 1) rezulta ca a este nr. par, de unde a este prim daca si numai dacd a = 2.
Avem urmatoarele cazuri:

X+y+l=1six—y+2=2<=x=0y=0, x+y+1=-1lsix—-y+2=-2x=-3y=1,
Xx+y+1=2six—y+2=1=x=0y=1 x+ty+tl=-2six-y+2=-1=x=-3y=0
Astfel: § = {(—3,0); (—3,1); (0,0); (0,1)}. (10 p)



